

“绿电引擎”打造青藏高原零碳产业园

近日,海东市平北经济区内,青藏高原首个零碳产业园——青海零碳产业园绿电工程启动建设。作为给我省首个零碳产业园量身定制的“绿电引擎”,国网青海电力以工程开建开启了打造园区级智慧零碳电力系统、服务青海零碳产业园建设的序幕。这也是青海省人民政府与国家电网有限公司于当日共同签订《青海零碳产业示范区合作框架协议》的具体落地措施之一。

建设零碳产业园是青海实现“双碳”“四地”目标的重要举措。作为零碳产业园建设的主要参与者和推动者,国网青海电力结合青海新型电力系统省级示范区构建,依托大电网优化配置资源优势,确立以坚强主干网架和智能配电网为基础平台,以绿电交易为基础,以绿电溯源技术为支撑的发展框架,致力构建全绿电供应体系

和零碳闭环管理体系,确保园区100%绿电安全可靠供应。

按照量身定制的《青海零碳产业园绿电供应方案》,国网青海电力将着力构建基于绿电交易的“坚强智能电网+风光水储一体化基地+绿电溯源认证”全绿电供应体系,保障园区365天×24小时绿电供应;建设高可靠强互动的柔性自愈智慧电网,支撑园区综合利用效率和分

布式电源、储能、电动汽车等灵活便捷接入,实现多元化负荷“即插即用”;发挥能源大数据平台和双碳监测分析平台作用,构建碳足迹全流程追踪监测闭环管理体系,服务园区开展精准透明的零碳闭环管理。

目前,平北经济区已有750千伏、330千伏、110千伏变电站各一座,具备当前零碳产业园起步建设的供电能力。国网青海电力将按园

区130万千瓦用电负荷,每年100亿千瓦时的清洁电量需求,继续扩建1座750千伏变电站,新建2座330千伏变电站和3座110千伏变电站。此次开工的古驿110千伏输变电工程是支撑园区建设的率先行动,工程总投资8124万元,新增变电容量10万千瓦安,新建线路长度6.2公里,计划明年12月建成投运。

据《科技日报》

省科协主席王彤在循化开展乡村振兴工作调研

本报讯(通讯员石永清)近日,省科协主席王彤一行深入循化撒拉族自治县查汗都斯乡赞卜乎、新建联点帮扶村开展巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接入村入户调研工作。

王彤一行来到新建村和赞卜乎村的韩海比布、沈乙布拉亥买、韩亥姐等帮扶户家,与他们进行

了亲切的交谈,详细了解了他们的家庭收入、务工、子女上学、就业等生产生活情况,以及目前存在的困难等问题,并送去了慰问品。

随后,王彤一行与该县科协主要负责人,赞卜乎、新建村“两委”主要负责人,两村驻村工作队进行了座谈。王彤对循化县科

协、驻村干部开展的各项工作给予了充分肯定,要求与会人员紧紧围绕党的十九届六中全会精神,认真履行“双帮”责任,助力开展乡村振兴工作。一是要在调整种植业结构上下功夫,发展深加工产业链,提高农产品附加值,积极与龙头企业合作,让村民特别是脱贫户从中得到更多收益;二

是以科技支撑乡村振兴,在大力培育“四有”农民上下功夫,为下一步两村打造乡村振兴产业奠定基础。并表示省科协将充分发挥自身优势,就两村辣椒品种病虫害防治、种子提纯、果树新品种引进、嫁接等问题进行对接,会同大家抓重点、补短板、强弱项、协调各方努力逐项争取解决问题。

青海省博物馆“1+3”主题展览开展

本报讯(记者范旭光)11月29日,青海省博物馆“1+3”主题展览开展,青海省博物馆精心组织策划了以《青海历史文物展》为主、《青海非物质文化遗产精品展》《青海考古成果展》《百年青海革命文物目录展》为辅的“1+3”主题展览体系,多角度展现青海地域历史及民族文化特色。

此次展览在充分挖掘青海省博物馆自身馆藏资源及文物研究成果的基础上,整合青海博物馆联盟文物资源,扩充展品类型,丰富展览内容,提高策展办展能力,全景式展示青海从史前文明到近代百年的发展历程。展览展陈面积增加至9450平方米,上展文物1331件(套)/2405件,其中一级文物191件,珍贵文物248件(套)。

“青海历史文物展”结合青海历史发展进程和多元地域文化特色,客观再现古代青海境内的羌中道、吐谷浑道、唐蕃古道、青唐道、茶马古道的交通功能与历史风采,呈现青海独特人文风貌与生态景观,全方位展示青海深厚的历史文化底蕴,突出青海多元文化价值特色,彰显了青海在“一带一路”中过去有地位、现在有成就、未来有前景。展览共分为6个部分,参展文物600多件套,其中一级文物152件套,均是见证历史的“活化石”,是青海马家窑文化、宗日文化、齐家文化、辛店文化、卡约文化、诺木洪文化的典型代表,反映了青海厚重深远的历史文化渊源。

新修订的《青海省消防条例》颁布实施

本报讯(记者范旭光)记者近日从省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,今年9月29日,新修订的《青海省消防条例》经省人大常委会第二十七次会议审议通过,10月19日印发颁布,11月1日起正式实施。

《条例》结合我省消防责任落实实际,明确了政府、部门、机关团体、企事业单位、个体工商户、消防安全重点单位、村居委会,尤其是政府主要负责人、消防工作分管负责人和其他分管负责人的消防安全职责,健全了消防安全责任体系。

《条例》立足我省农牧业大省的特点,紧盯基础设施建设、消防宣传培训、火灾隐患排查等重点,明确农村和宗教寺院火灾防控要求,将火灾防控经验做法上升为法规规定。结合电动车火灾事故多发频发特点,将违规停放电动车及违规充电行为规定为禁止性行为,明确警告或处罚于一百元以上、五百元以下行政处罚罚则,对电动车消防违法违规行为形成了有力震慑。

《条例》还着眼创新驱动和智慧赋能,突出科技信息化推广应用,提出了“智慧消防”建设具体要求。

开展“双帮”活动 助力乡村振兴



近日,循化撒拉族自治县科协深入乡村振兴联点帮扶点白庄镇上张尔村开展“双帮”活动。活动中,该县科协围绕上张尔村乡村振兴工作开展了座谈会、科普讲座、科普宣传、入户结对帮扶、卫生大清扫等活动。活动现场发放乡村振兴科普手册、新型农民科普知识、书籍400余本(册),发放科普包2800余套。图为该村村民在聆听科普讲座。

本报通讯员 娘吉加摄

新媒体成西宁市民获取科普教育主渠道

本报讯(通讯员李淑贞 记者黄土)为进一步宣传普及“十四五”全民科学素质行动计划纲要内容,西宁市科协从10月18日开始,利用新媒体开展了网络科学知识竞赛活动。

活动通过关注“西宁科普”微信公众号进入答题界面,以有奖竞赛的方式,向广大用户普及“十四五”全民科学素质行动计划纲要主要内容,答题内容还涵盖了健康、生态环保、动植物等科普知识试题450道。用户通过竞赛全面了解纲要内容,学习科学知识,参与科普活动,提高科学素质。本次微信竞赛活动持续了一个月,全市共有11.7万人(次)参与竞赛,活动期间微信公众号新增用户5291人。

近年来,西宁市科协积极探索新媒体运用方式,为及时、准确地向广大群众提供最新科技信息、科普知识做出了有效尝试。根据2020年西宁市公民科学素质调查结果显示,新媒体平台的海量信息快速呈现,市民学习科普知识、获得科技信息更加便捷,是西宁市公民获取科技信息的首选渠道,占比为39.2%。

于雪山:雪山脚下唱响致富赞歌

本报记者 黄土

从最初一家一户牧民的单打独斗,到专业合作社抱团发展,再到现代农牧业企业带领农牧民大步走向幸福小康路……河南人于雪山在果洛藏族自治州甘德县唱响了一首致富赞歌。

几年前,在朋友的邀请下,于雪山来到青海游玩。第一次踏上了果洛州这片海拔4000米的高天净土,他被这里的蓝天、雪山和纯天然无污染的畜产品所吸引。从此,他便对这方水土有了割舍不下的情怀。

回到河南后,他总想起果洛州的原生态环境和淳朴的牧民。于是没过多久,他就带着一份初心和热心,在果洛州甘德县江千乡开始了自己的创业生涯。

“这边环境好,纯天然、无污

染,草场也都是有机认证的,而且这里的交通也十分便利。如果在这里建企业,草场、牛羊等资源就能够得到充分利用,也能更好地帮助这里的老百姓拓宽增收渠道,进而实现高质量发展,所以我决定在这边投资创业。”于雪山回忆说。

在当地政府部门的大力支持下,于雪山在甘德县江千乡投资建设了甘德县现代农牧业科技循环示范园,示范园建设期间带动130名藏族群众在家门口实现就业。

甘德现代农牧业科技循环示范园建成后,于雪山请来了技术人员,在海拔4000米的高原种起了有机蔬菜,使用发酵液和有机肥,为种植的有机蔬菜和中藏药材提

供营养,有效保证了蔬菜和药材的品质。

为进一步推动当地绿色有机产品走向市场,提升产品质量,于雪山成立了雪山牧业公司,按照标准化的生产方式和资源综合利用和环境友好的循环经济发展路线,企业很快进入良性发展轨道。

于雪山还建起了万亩优质燕麦草地,保证了牦牛可以吃上优质饲草,同时多出的饲草还能出售;来不及捡走的牛粪会在草原上形成斑块,影响草地质量,他又建个有机肥料车间,将收集回来的牛粪发酵后造成化肥出售……一个现代农牧业科技循环示范园很快形成。

目前,雪山牧业公司聚合现

代化农牧企业的生产要素,建起了饲草料种植及加工、牦牛肉精深加工、有机肥生产等全产业链。公司生产的甘德牦牛分割精品肉每斤卖到396元,一头甘德牦牛产值超过了2万元。公司产品成功打开了北上广深杭等高端市场。同时,甘德县江千乡隆吉村、恰曲纳村、叶合青村、协隆村等村集体经济纷纷入股到雪山牧业公司,每年都可以获得丰厚的收益。

致富思源,反哺社会。几年来,雪山牧业公司还在甘德县江千乡为牧民免费重建、修缮二层现代化居住房屋56套,铺设乡村柏油马路、安装路灯、实施人畜饮水工程,为改变了牧民群众生活现状贡献了力量。